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Số: 27-CV/ĐTN
"V/v Triển khai Cuộc thi tìm hiểu lịch sử,

Văn hóa dân tộc “Tự hào Việt Nam"
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

  Uông Bí, ngày 23 tháng 11 năm 2015


Kính gửi: - Tổ Tin học trường THPT Uông Bí
                                                 - 30 chi đoàn học sinh trường THPT Uông Bí

Căn cứ Công văn số 262-CV/TĐUB, ngày 13/10/2015 của BTV Thành đoàn Uông Bí về việc triển khai Cuộc thi tìm hiểu lịch sử văn hóa dân tộc “Tự hào Việt Nam”. Ban chấp hành đoàn THPT Uông Bí triển khai Cuộc thi tìm hiểu lịch sử, văn hóa dân tộc “Tự hào Việt Nam”, với các nội dung cụ thể như sau:

1. Đối tượng tham gia: Là học sinh thuộc 30 lớp.
2. Hình thức thi: Có 2 phần thi

2.1.  Phần thi trực tuyến cá nhân: Cá nhân đoàn viên, thanh niên, học sinh tham gia thi online tại nhà, trường học…các nơi có mạng internet bằng cách:
- Thí sinh đăng kí tài khoản dự thi theo hướng dẫn trên wedsite tại địa chỉ http://www.tuhaovietnam.com.vn để đăng kí dự thi, đăng nhập và tham gia thi (cá nhân ghi đầy đủ, chính xác thông tin theo hướng dẫn).
2.2. Phần thi video clip: Tác giả dự thi có thể là cá nhân hoặc tập thể (tập thể tác giả tối đa 05 người) tham gia phần thi bằng cách:
- Thực hiện video clip có thời lượng không quá 10 phút với nội dung tuyên truyền, giới thiệu về một vấn đề, một nhân vật, một sự kiện hoặc một địa danh của thành phố, tỉnh, đất nước.
- Bài dự thi gửi theo hình thức bắt buộc sau:

+ Gửi link file dự thi về địa chỉ email: cuocthituhaovietnam@gmail.com và thanhdoanuongbi.qn@gmail.com.
3. Thời gian dự thi:
- Thời gian dự thi trực tuyến cá nhân: Bắt đầu từ ngày 15/11/2015 đến ngày 05/12/2015 (thi vòng loại)
- Thời gian nộp bài thi video clip: Trước ngày 15/12/2015.
4. Yêu cầu: 

-  100% các đoàn viên, thanh niên, học sinh  truy cập trang wedsite: http://www.tuhaovietnam.com.vn đăng kí và tham gia thi theo đúng thời gian quy định của Ban Tổ chức đảm bảo số lượng.
- Đoàn TN nhà trường kính đề nghị tổ Tin học phối kết hợp tổ chức hướng dẫn cho học sinh truy cập, đăng ký thông tin và dự thi trong các tiết thực hành Tin học (Từ 26/11 đến hết 05/12/2015)
Cuộc thi tìm hiểu lịch sử, văn hóa dân tộc “Tự hào Việt Nam” là một nội dung quan trọng trong chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh niên trường học năm học 2015 – 2016. Đoàn thanh niên kính đề nghị các chi đoàn nghiêm túc triển khai, thực hiện có hiệu quả.
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