	THÀNH ĐOÀN UÔNG BÍ
BCH ĐOÀN THPT UÔNG BÍ
***

Số:  10/ BC ĐTN
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Uông Bí, ngày 05 tháng 6  năm 2016
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CÔNG TÁC ĐOÀN VÀ PHONG TRÀO THANH NIÊN
NHIỆM KỲ 2015 -2016

Năm học 2015 – 2016, là năm diễn ra nhiều ngày lễ lớn của tỉnh, của đất nước như kỷ niệm 70 năm Cách mạng Tháng Tám thành công và Quốc khánh 2/9, 66 năm Ngày truyền thống HSSV và Hội Sinh viên Việt Nam 09/01 (1950 – 2016), 85 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh 26/3 (1931 – 2016), 60 năm Ngày truyền thống Hội LHTN Việt Nam 15/10 (1956 – 2016); Chào mừng thành công Đại hội Hội Sinh viên Việt Nam tỉnh Quảng Ninh lần thứ I; chào mừng Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đảng bộ Tỉnh Quảng Ninh lần thứ XIV và Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII (nhiệm kỳ 2015 – 2020); bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và Hội đồng nhân dân các cấp, đặc biệt là năm học truờng THPT Uông Bí kỷ niệm 50 năm thành lập (1966 -2016). Ban Thường vụ ĐTN trường THPT Uông Bí xây dựng và triển khai Chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh niên trường học năm học 2015- 2016, cụ thể như sau:
Chủ đề năm học “Tuổi trẻ học đường xung kích, sáng tạo, hội nhập, xây dựng Đoàn vững mạnh”.
Bám sát sự chỉ đạo của Thành đoàn Uông Bí, Đảng ủy nhà trường, thực hiện chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh niên trường học năm học 2015- 2016 công tác Đoàn và phong trào thanh niên trường THPT Uông Bí đã đạt được kết quả cụ thể như sau:
A. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO
BCH Đoàn trường đã triển khai rộng khắp trong 31 chi đoàn trong toàn trường  chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh niên trường học năm học 2015 – 2016. Lập kế hoạch tổ chức các hoạt động hưởng ứng Tháng ATGT; Kế hoạch tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam và ngày Hội quốc phòng toàn dân; Kế hoạch tổ chức phòng trào Tuổi trẻ với mùa xuân nơi biên giới, tiếp tục triển khai cuộc vận động “ Tuổi trẻ trường THPT Uông Bí  học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh “. Tổ chức, triển khai các hoạt động 20/10, 20/11, 22/12, 9/1, 26/03 , triển khai chương trình khi tôi 18 xuyên suốt trong cả năm học. Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết 32/2007/NQ-CP của Chính phủ về một số giải pháp cấp bách nhằm kiềm chế tai nạn giao thông và ùn tác giao thông. Tổ chức giúp đỡ trẻ em có hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn của Thành phố và trong nhà trường trong Dịp Tết Nguyên Đán 2016, chỉ đạo thực hiện tốt công tác từ thiện nhân đạo trong năm học 2015 -2016 bằng các hành động, việc làm thiết thực. Quán triệt Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn Tỉnh lần thứ IX, Nghị quyết Đại hội đoàn trường nhiệm kì 2015 –2016, thi đua đạt nhiều thành tích chào mừng Đại hội Đảng các cấp , tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII.

- Tập trung triển khai hiệu quả Nghị quyết Hội nghị lần thứ ba Ban Chấp hành Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh khoá X về "Tăng cường giáo dục đạo đức, lối sống, bồi dưỡng lý tưởng cách mạng cho thanh thiếu niên giai đoạn 2013 – 2017”: 

- Nghiêm túc thực hiện Chỉ thị 01 CT/TWĐTN ngày 17/5/2013 của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn về việc “Tăng cường rèn luyện tác phong, thực hiện lề lối công tác của cán bộ đoàn” tới các cán bộ Đoàn, yêu cầu đảm bảo tính thường xuyên, kiên trì và nghiêm túc trong quá trình thực hiện, tập trung vào công tác đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc thực hiện của cán bộ Đoàn cấp dưới. 

- Tập trung chỉ dạo chi đoàn giáo viên đổi mới phương pháp dạy và học, ứng dụng công nghệ thông tin vào giảng dạy. Kiện toàn, củng cố và phát huy hiệu quả các CLB Tiếng Anh, CLB Khoa học Kỹ thuật, phong trào học lập lao động sáng tạo trong nhà trường nhằm nâng cao chất lượng dạy và học trong nhà trường, góp phần đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao cho thành phố Uông Bí nói riêng và Tỉnh QN nói chung.

- Tăng cường công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho học sinh gắn với triển khai hiệu quả việc học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, nắm chắc tình hình tư tưởng, định hướng dư luận trong thanh niên trường học.
- Tập trung các giải pháp giáo dục pháp luật, đạo đức, lối sống, rèn luyện kỹ năng xã hội, xây dựng văn hóa học đường, tạo các sân chơi mới, lành mạnh cho đoàn viên, thanh niên, học sinh.
- Rà soát, kiện toàn, nâng cao chất lượng hoạt động của đội ngũ BCH Đoàn trường và sinh hoạt chi Đoàn gắn với triển khai sáng tạo “Chương trình rèn luyện đoàn viên trong thời kỳ mới”, tổ chức tốt chương trình "Khi tôi 18" cho ĐVTN trong nhà trường.
- Tổ chức các hoạt động chào mừng Đại hội Đảng bộ Tỉnh Quảng Ninh lần thứ XIV.

- Tập trung thực hiện chương trình: Trường học kết nối, triển khai 7 chủ đề kết nối trong năm học 2015 -2016.

- Tiếp tục triển khai có hiệu quả chương trình GD NGLL với 12 chủ đề được triển khai trong năm học 2015 -2016.

- Tập trung tuyên truyền về lịch sử hình thành và phát triển của trường THPT Uông Bí, xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động nhân dịp kỷ niệm 50 năm thành lập trường ( 1966 – 2016).

- BCH Đoàn trường đã chỉ đạo các Chi đoàn tổ chức đại hội theo nhiệm kì và đề ra các chỉ tiêu cụ thể cho từng chi đoàn. Tham mưu với Đảng ủy về phương án nhân sự và phương án tổ chức Đại hội đoàn trường nhiệm kì 2015 –2016, duy trì Đội trực ban đảm bảo trật tự An toàn giao thông khu vực cổng trường.

- Phối hợp với các tổ chức Đoàn thể trong nhà trường và chính quyền địa phương để tạo nguồn lực cho các hoạt động lớn trong năm học đồng thời tổ chức 02 lớp tập huấn nhằm nâng cao chất lượng đoàn viên, chất lượng sinh hoạt chi đoàn; nâng cao vai trò nòng cốt của tổ chức Đoàn trong nhà trường.
B.  KẾT QUẢ

I. CÔNG TÁC GIÁO DỤC CHÍNH TRỊ TƯ TƯỞNG

- Dưới sự chỉ đạo của Đảng bộ , Ban Giám hiệu nhà trường cùng với các thầy cô giáo chủ nhiệm, giáo viên bộ môn trong nhà trường đã tuyên truyền sâu rộng tới Đoàn viên Thanh niên chủ nghĩa Mác - Lê nin và tư tưởng Hồ Chí Minh, tổ chức tuần sinh hoạt chính trị đầu năm  với chủ đề “Tôi yêu Tổ quốc tôi”; Tổ chức tọa đàm gắn với sinh hoạt chi đoàn về chủ điểm: Con đường cách mạng của thanh niên thời kỳ mới”; học tập tấm gương sáng của các đoàn viên tiêu biểu lớp trước, đặc biệt nêu cao tấm gương đồng chí Lý Tự Trọng qua đó tăng cường giáo dục lòng yêu nước, lý tưởng cách mạng, định hướng tư tưởng đúng đắn cho thanh niên thời kỳ mới. Triển khai đến 100% đoàn viên thanh niên trong nhà trường Nghị quyết Đại hội tỉnh Đảng bộ Quảng Ninh, Nghị quyết của Đại hội Đoàn trường nhiệm kỳ 2015 – 2016. 

- Tổ chức nhiều hội thi, nhiều hoạt động ngoại khóa có ý nghĩa giáo dục với ĐVTN như:  Thanh niên với văn hóa giao thông, thanh niên với văn hóa Fb, thanh niên trong việc phòng chống tác hại của Ma túy đá, GO, thanh niên với phòng chống tham nhũng…cho toàn thể ĐVTN trong nhà trường bằng hình thức sân khấu hóa.
- BCH Đoàn trường đã tổ chức mít tinh kỷ niệm, tuyên truyền cho 100% Đoàn viên Thanh niên về ngày thành lập hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam 20/10, ngày nhà giáo Việt Nam 20/11, ngày thành lập Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh bằng nhiều hình thức phong phú. Phát động nhiều cuộc thi, phong trào cho ĐVTN nhà trường: Liên hoan các ban nhạc THPT Uông Bí lần thứ nhất, sáng tác tập san Oline, Khám phá vũ điệu truyền thống Quốc tế, Thi hát các ca khúc Tiếng Anh… đã thu hút sự tham gia của tất cả các ĐVTN nhà trường và mang lại hiệu quả giáo dục cao.
- Tổ chức diễn đàn " Thắp sáng ước mơ tuổi trẻ trường THPT Uông Bí” lồng ghép với kỷ niệm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam, Tiếp tục thực hiện phong trào “1000 đồng thắp sáng ước mơ” gắn với Chương trình "Thắp sáng ước mơ tuổi trẻ Quảng Ninh”

- Cùng với BGH nhà trường tổ chức có hiệu quả hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp theo chủ đề từng tháng tạo hiệu ứng tốt trong ĐNTN và phụ huynh nhà trường.

- Trong năm học 2015 – 2016, trường THPT Uông Bí được Sở GD&ĐT tỉnh Quảng Ninh chọn làm đơn vị thí điểm thực hiện chương trình trường học kết nối- thực hiện dự án kết nối ISA. Đoàn thanh niên nhà trường đã kết hợp cùng tổ chuyên môn Ngoại ngữ lập kế hoạch, triển khai rộng rãi cho cán bộ GV, NV và học sinh trong toàn trường. Kết thúc năm học, Đoàn thanh niên cùng với các tổ chức đã hoàn thiện kế hoạch trường học kết nối với nhiều chủ đề hấp dẫn như: Lễ hội Văn hoá ẩm thực Quốc tế (20/10/2015); Hùng biện Tiếng Anh về Hạ Long (2/11/2015); Dạ hội Tiếng Anh chào 2016 (30/12/2015). Các chủ đề đuợc thể hiện thông qua hình thức ngoại khoá, trải nghiệm thực tế được đông đảo phụ huynh, học sinh nhà trường ủng hộ và hưởng ứng.
- Năm học 2015 – 2016 đánh dấu một mốc quan trọng với thầy và trò trường THPT Uông Bí. Đây là năm học nhà trường kỷ niệm 50 năm thành lập. Đoàn viên thanh niên nhà trường cố gắng học tập, rèn luyện để xứng đáng với ngôi trường có bề dày truyền thống dạy và học. Trong dịp này, Đoàn trường đã phát động nhiều phong trào, hoạt động có ý nghĩa hướng ngày Lễ kỷ niệm trọng đại này như: Phát động tháng thi đua học tốt, rèn luyện tốt, huy động đoàn viên thanh niên các chi đoàn vệ sinh, trang trí lớp học, phát động trong 30 chi đoàn thi nhảy Flastmood và biểu diễn thời trang với các thể loại: Dạ hội, học sinh, Dân tộc. Đặc biệt, Đoàn thanh niên nhà trường đã tổ chức thành công Đêm giao lưu văn nghệ các thế hệ học sinh (27/3) và màn Văn nghệ chào mừng trong chương trình Lễ kỷ niệm (28/3) được dư luận đánh giá cao góp phần làm nên thành công ngày Đại lễ kỷ niệm 50 năm thành lập trường THPT Uông Bí.
II.  CÔNG TÁC XÂY DỰNG ĐOÀN VÀ ĐOÀN THAM GIA XÂY DỰNG ĐẢNG, CHÍNH QUYỀN TRONG TRƯỜNG HỌC.

- Để xây dựng tổ chức Đoàn vững mạnh, Ban chấp hành Đoàn trường đã triển khai tổ chức được 02 đợt tập huấn công tác Đoàn cho các đồng chí là ủy viên BCH các Chi đoàn.

- BCH Đoàn trường thực hiện chế độ họp BTV hàng tháng, BCH vào thứ 5 hàng tháng, luôn tăng cường công tác kiểm tra, sửa chữa các sai sót trong khâu triển khai thực hiện các nghị quyết của Đoàn.

- Để thu hút được thanh niên tham gia vào tổ chức Đoàn, trong năm học 2015 – 2016 vừa qua, BCH Đoàn trường đã mở 02 lớp đối tượng Đoàn cho các thanh niên ưu tú, có lập trường, tư tưởng vững vàng, có ý chí phấn đấu, tu dưỡng, rèn luyện và đã kết nạp được 150 thanh niên đúng vào hàng ngũ đoàn.

- Trong năm học 2015 – 2016, BCH  Đoàn trường cũng đã giới thiệu được 02 đoàn viên ưu tú thuộc chi đoàn GV để Đảng uỷ xem xét kết nạp.

III.  PHONG TRÀO  “XUNG KÍCH,  ĐỒNG HÀNH”
A/  XUNG KÍCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI VÀ BẢO VỆ TỔ QUỐC.

  1. Xung kích lao động sáng tạo và phát triển kinh tế - xã hội.

-  Chỉ đạo Đoàn viên chi đoàn giáo viên tích cực tham gia đổi mới nội dung, phương pháp dạy và học đến nay 100% các thầy cô ứng dụng CNTT trong các giờ học chính khóa, ngoại khóa và hoạt động giáo dục dạy nghề, giáo dục ngoài giờ lên lớp đặc biệt là trong các giờ thao giảng. Trong hai đợt thi đua 20/10 và 20/11 các đồng chí trong chi đoàn GV đã có 60 giờ thao  giảng trong đó có 50 giờ dạy đạt loại Giỏi, 10 giờ dạy đạt loại Khá.

- Kết quả giáo dục  của nhà trường được duy trì ổn định.
- Công tác bồi dưỡng HS giỏi đạt kết quả tốt.

+ HSG cấp Quốc gia: 08 giải (01 giải KK Sinh trên máy tính cầm tay, 03 giải IOE tiếng Anh, 04 giải Cuộc thi vận dụng KTLM dành cho HS THPT).
+ HSG cấp Tỉnh môn văn hóa: 95 - 01 giải Nhất, 23 giải Nhì, 26 giải Ba, 45 giải KK. 

+ Các cuộc thi cấp tỉnh khác: 

+ Thi Hùng biện tiếng Anh: 01 giải Khuyến khích.

+ Thi IOE tiếng Anh: 23 giải

+ Thi Toán qua mạng: 12 giải

- Các cuộc thi khác do Bộ GD, Sở GD và tỉnh tổ chức: 

+ Thi Kiến thức liên môn: 07 giải

+ Thi TDTT: 01 HCV bóng rổ nam, 01 HVB bóng rổ nữ, 01 HCĐ cầu lông, 01 HCĐ bóng bàn.

+ Thi KHKT cấp tỉnh: 02 (1 giải Nhất lĩnh vực, 1 giải Nhì lĩnh vực).

- Nhà trường tổ chức thành công thi Olympic các môn Toán, Lý, Hóa, Sinh, Ngoại ngữ cấp trường. Tham gia thi HSG các trường Chuyên khu vực Duyên hải và đồng bằng Bắc Bộ đạt 07 giải, trong đó có 01 HCV, 01HCĐ và 05 KK. 

- Kết quả giáo dục hai mặt của học sinh được duy trì ổn định với 31,3% đạt học lực Giỏi và 84,4% đạt hạnh kiểm tốt.
2. Xung kích, tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng.

- Các hoạt động đền ơn đáp nghĩa luôn được các Đoàn viên Thanh niên trong toàn trường tham gia nhiệt tình :

- Trong dịp thi đua 20/11 BCH Đoàn trường đã phát động ngày thứ 7 tình nguyện tất cả các chi đoàn đã ra quân tổng vệ sinh, khơi cống rãnh xung quanh trường lớp  với 30 lớp được tổng vệ sinh.

- Tiếp tục nhiệm vụ lao động tình nguyện dọn vệ sinh xung quanh khu vực đại tưởng niệm Bác Hồ Chí Minh khu vực phường Trưng Vương.

_ Mua tăm tre ủng hộ người mù TP Uông Bí với số tiền :3.300.000đ.

- Thăm và tặng quà cho học sinh có cha bị tử vong do tai nạn giao thông trong ngày Thế giới tưởng niệm các nạn nhân tử vong do tai nạn giao thong.

- Tích cực tham gia phong trào tuổi trẻ với mùa xuân nơi biên giới năm 2016. 
- Nhận đỡ đầu trẻ em có hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn thành phố Uông Bí với mức 1.200.000đ/em.

- Tham gia chương trình: “1000đ thắp sáng ước mơ” với kinh phí ủng hộ trong học kỳ I năm học 2015 -2016 là 1000.000đ.
- Trong đợt mưa lũ lịch sử cuối tháng 7 đầu tháng 8 năm 2015 vừa qua, học sinh Nguyễn Thị Kim Ngân- lớp 11B10 gia đình hộ nghèo trên địa bàn phường Trưng Vương đã bị chập điện, cháy toàn bộ tài sản, đồ đạc trong nhà. Đoàn thanh niên nhà trường đã kêu gọi sự giúp đỡ của Đoàn thanh niên các cơ quan doanh nghiệp trên địa bàn thành phố và huy động được 4.500.000đ và trao dịp Khai giảng năm học 
2015 – 2016.
- Trong học kỳ I vừa qua, học sinh Nguyễn Tuấn Anh lớp 11B6 bị viêm não dạng hiếm đe doạ nghiêm trọng đến tính mạng. Đoàn thanh niên nhà trường phối hợp với hội chữ thập đỏ kêu gọi tinh thần tương thân tương ái trong, giúp đỡ ủng hộ gia đình Tuấn Anh bằng tiền mặt. Với số tiền huy động được là 26.450.000đ đã một phần giảm bớt kinh phí chữa trị, là nguồn động viên tinh thần giúp em vượt qua bạo bệnh.
- Trong chương trinh Dạ hội Tiếng Anh chào 2016 tổ chức vào ngày 30/12/2015 vừa qua, BCH Đoàn trường đã tổ chức bán vé cho mọi đối tượng có nhu cầu vào xem. Giá vé 3000đ. Kinh phí thu được sau đêm Dạ hội là 6.012.000đ. Toàn bộ kinh phí thu được BCH Đoàn trường sẽ tổ chức trao quà cho các em học sinh có hoàn cảnh khó khăn, có thành tích học tập tốt, có ý thức vươn lên trong học tập trong ngày 9/1/2016.

- Tham gia đầy đủ các cuộc thi, phong trào do Sở GD&ĐT Quảng Ninh, Thành Đoàn Uông Bí, Tỉnh đoàn Quảng Ninh phát động.
3. Xung kích bảo vệ tổ quốc, giữ gìn an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội.

      Trong công tác đấu tranh chống các tệ nạn xã hội BCH Đoàn trường đã thực hiện với nhiều hình thức như:

- BCH Đoàn trường đã tổ chức cho Đoàn viên Thanh niên trong trường  ký cam kết chấp hành nội quy học sinh ngay từ đầu năm học không vi phạm tệ nạn xã hội và không ngừng tuyên truyền về các tệ nạn xã hội nhằm giúp cho Đoàn viên Thanh niên hiểu rõ tác hại và tránh xa các tệ nạn xã hội, đặc biệt là nạn nghiện hút ma tuý. 

-  BCH Đoàn trường đã cho 100% ĐVTN kí cam kết nghiêm túc chấp hành luật khi tham gia giao thông. Đồng thời tuyên truyền luật giao thông trong các buổi hoạt động ngoại khoá với chủ đề ATGT. Thông qua các buổi sinh hoạt, học sinh nâng cao thêm sự hiểu biết về luật giao thông, các quy định về loại xe được phép điều khiển theo lứa tuổi, quy định về việc bắt buộc đội mũ bảo hiểm khi điều khiển xe đạp điện…
- BCH Đoàn trường đã thành lập và duy trì hiệu quả hoạt động của  Đội an ninh xung kích đảm bảo trật tự an toàn giao thông khu vực cổng trường trước và sau mỗi buổi học. Đặc biệt, sự vào cuộc của các đồng chí GV trong chi doàn giáo viên đã đem lại chuyển biến lớn về thực hiện nội quy nề nếp của học sinh : Tình trạng học sinh vi phạm luật giao thông, đi học muộn, không mặc đồng phục, gửi xe không đúng nơi quy định giảm một cách đáng kể so với những năm học trước.
4. Xung kích thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, tích cực tham gia cải cách hành chính.

- BCH Đoàn trường đẫ triển khai phong trào “ Thanh niên tham gia cải cách hành chính, xây dựng công sở văn minh, sạch đẹp” đến toàn thể  đoàn viên trong Chi đoàn giáo viên và các chi đoàn trong toàn trường. Đối với ĐV học sinh ở các chi đoàn còn giao cho ĐVTN trục nhật lớp tắt quạt và điện trước khi xuống các giờ thể dục và sau khi tan học.

-  Tiếp tục hoàn thiện tủ sách pháp luật với hơn 30 đầu sách, hoạt động của CLB tư vấn pháp luật trong trường THPT Uông Bí bước đầu đi vào nề nếp với 09 thành viên. Trong học năm học vừa qua đã tố chức được 02 đợt tư vấn pháp luật trong trường học cho ĐVTN khối 10 và khối 11.

B.  ĐỒNG HÀNH VỚI THANH NIÊN LẬP THÂN, LẬP NGHIỆP VÀ HỘI NHẬP
1. Đồng hành với thanh niên trong học tập, nâng cao trình độ học vấn, chuyên môn, nghiệp vụ, đi đầu xây dựng xã hội học tập.

- Phong trào thi đua học tập là một vấn đề cốt yếu của đoàn viên thanh niên ở lứa tuổi học sinh chính vì vậy  năm học 2015 – 2016 Đảng ủy, Ban Giám hiệu nhà trường rất chú trọng đến phong trào học tập và chỉ đạo BCH Đoàn trường phát động phong trào thi đua "Tự nguyện trong học tập", " Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục " tạo động lực cho học sinh phấn đấu nỗ lực trong học tập, rèn luyện. Ngay từ đầu năm học các Chi đoàn đã đăng ký "Lớp tiên tiến", "Chi đoàn vững mạnh" với nhà trường và BCH Đoàn trường; tổ chức Đại hội lớp, Đại hội Chi đoàn để đề ra chỉ tiêu và phương hướng học tập.

- Trong các đợt thi đua vào các ngày chủ điểm như 20/10, 20/11 , 26/03 và các tuần trong tháng phong trào học tập luôn được đặt lên hàng đầu như: phát động ngày học tốt, tuần học tốt, tháng học tốt giữa các cá nhân với các nhân, giữa cá nhân với tập thể, được gắn với tinh thần tình nguyện. Sau mỗi đợt thi đua BCH Đoàn trường có đánh giá thi đua, xếp loại cụ thể các Chi Đoàn và có khen thưởng cho các Chi Đoàn có thành tích như 10A6, 10A7, 11B9,11B10, 12C8  bên cạnh đó còn có nhiều cá nhân đạt điểm cao trong các đợt thi đua. Trong suốt năm học vừa qua, phong trào học tập luôn được theo dõi sát sao . Tổng hợp kết quả thi đua của các lớp theo số giờ đánh giá trên sổ đầu bài, số học sinh đạt điểm cao, số học sinh mắc khuyết điểm trong học tập để xếp loại thi đua của các Chi đoàn, xếp loại theo khối rồi toàn trường có tuyên dương, phê bình trong các buổi chào cờ. 

2. Đồng hành với thanh niên trong khởi nghiệp và lập nghiệp, giúp thanh niên định hướng nghề nghiệp và lựa chọn nghề.

- Kết hợp với các thầy cô giáo chủ nhiệm trong các giờ sinh hoạt ngoại khóa tư vấn, định hướng cho các em chọn trường cho phù hợp với khả năng của mình để phát huy tốt nhất hiệu quả trong công việc các em sẽ lựa chọn sau này.
3. Đồng hành với thanh niên trong nâng cao thể chất và đời sống văn hóa tinh thần.
- Trong năm học 2015 – 2016, Đoàn thanh niên đã tổ chức các chuyên đề hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp theo chủ đề đã thu hút sự hưởng ứng, tham gia tích cực của các em học sinh.
- Cùng tổ Ngoại ngữ tổ chức các hoạt động triển khai trường học kết nối ISA trong học kỳ I: Lễ hội Văn hoá ẩm thực Quốc tế, hùng biện Tiếng Anh về Hạ Long, Dạ hội Tiếng Anh chào 2016 đã nhận được sự đồng tình, hưởng ứng của giáo viên, phụ huynh và toàn thể các em học sinh trong toàn trường.
- Chào mừng ngày nhà giáo Việt Nam 20/11 , và ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh BCH Đoàn trường tổ chức hội diễn văn nghệ và thi đấu thể thao giữa các chi Đoàn, thu hút sự tham gia của tất cả các chi đoàn trong nhà trường.
- Kết hợp với tổ chuyên môn TD tổ chức thành công Hội khỏe phù đổng cấp trường năm học 2015 -2016 và có màn đồng diễn đẹp mắt trong Hội khoẻ phù đổng cấp thành
phố năm 2016.
- Tuyên truyền được 03 buổi bằng hình thức sân khấu hóa về ATGT, HIV/AIDS, Sức khỏe sinh sản vị thanh niên trong các buổi chào cờ, các buổi ngoại khóa.

- Tham gia cuộc thi: “Tự hào Việt Nam" và cuộc thi: “Là con gái thật tuyệt” do TT DS Tỉnh Quảng Ninh phát động.

- Triển khai cuộc thi viết thư Quốc tế UPU cho 100% ĐVTN trong toàn trường.

- Công tác tuyên truyền giáo dục pháp luật cho ĐVTN được Đoàn thanh niên nhà trường quan tâm hàng đầu. Trong năm học 2015 – 2016, ĐTN đã triển khai nhiều chương trình nhằm cung cấp, bổ trợ các kiến thức pháp luật cho ĐVTN nhà trường: Thanh niên với văn hoá Fb, Giáo dục Pháp luật bằng hình thức kể chuyện theo án, Đi đường An toàn, cho bạn cho tôi… Các chương trình đã thực sự mang lại hiệu quả rõ rệt khi năm học 2015 – 2016, nhà trường không có học sinh vi phạm luật GT, vi phạm pháp luật phải xử lý.

- Trong ngày 15/4/2016, Đoàn thanh niên nhà trường đã tổ chức ngày hội đọc sách cho ĐVTN nhằm tuyên truyền về ngày sách Việt Nam và nâng cao văn hoá đọc cho học sinh nhà trường. Cuối ngày hội, đã phát động chương trình quyên góp được hơn 1000 cuốn sách nhằm làm giàu nguồn sách tư liệu cho thư viện nhà trường.
4. Đồng hành với thanh niên trong việc nâng cao kiến thức và kĩ năng hoạt động xã hội.

Đây là một hoạt động đã được BCH Đoàn trường triển khai rất có hiệu quả. Thông qua các hoạt động ngoại khoá, các hoạt động trải nghiệm sáng tạo, BCH đoàn trường tìm ra được một số ĐVTN có khả năng hoạt động xã hội, dẫn chương trình tốt, kịp thời bồi dưỡng để phát huy có hiệu quả thế mạnh của các học sinh.
IV. ĐÁNH GIÁ CHUNG
       Năm học 2015 - 2016 là năm học  thực hiện chủ đề “Tuổi trẻ học đường xung kích, sáng tạo, hội nhập, xây dựng Đoàn vững mạnh”.  Trong năm học vừa qua, mặc dù còn gặp nhiều khó khăn song với tinh thần xung kích sáng tạo của tuổi trẻ, với ý trí và nghị lực, với tinh thần tình nguyện, công tác Đoàn và phong trào thanh niên trường THPT Uông Bí vẫn được duy trì có hiệu quả và có nhiều chuyển biến tích cực rõ nét, đặc biệt trong công tác học tập, công tác giáo dục chính trị tư tưởng, giảng dạy, hoạt động VHVN, TDTT, công tác xây dựng tổ chức đoàn, tham gia xây dựng Đảng, xây dựng nhà trường, phong trào tình nguyện đã góp phần tích cực trong việc động viên ĐVTN hoàn thành nhiệm vụ học tập, tham gia xây dựng môi trường giáo dục lành mạnh, góp phần quan trọng trong việc nâng cao chất lượng giáo dục đào tạo, vai trò của tổ chức Đoàn trong và ngoài trường được nâng lên.  Tuy nhiên cũng vẫn còn một số hạn chế tồn tại đòi hỏi mỗi cán bộ đoàn, đoàn viên cần nỗ lực hơn nữa, tập trung khắc phục mọi khó khăn, quyết tâm phấn đấu đưa tổ chức Đoàn và nhà trường ngày một vững mạnh góp phần thực hiện thắng lợi mọi nhiệm vụ trong những năm học tới.    
Trên đây là báo cáo kết quả hoạt động công tác Đoàn và phong trào thanh niên của Đoàn thanh niên trường THPT Uông Bí nhiệm kỳ 2015 – 2016. Kính mong Hội đồng thi đua khen thưởng các cấp xem xét.                                                        
     XÁC NHẬN CỦA ĐẢNG ỦY                    TM BCH ĐOÀN TRƯỜNG

                   BÍ THƯ                                                            BÍ THƯ
                                                                                   Vũ Thị Lan Phương
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